

3. Libya's Top 10 Exports [Electronic resource]. — Mode of access: <http://www.worldstopexports.com/libyas-top-10-exports/> - Date of access: 20.11.2020.

4. USAID'S Libya program plan 2018—2020 [Electronic resource]. — Mode of access: <https://www.usaid.gov/libya/fact-sheets/usaid-libya-program-plan-2018-2020>. — Date of access: 23.02.2020.

А.А. Похомова, доцент

Rakhom@bsu.by

БГУ (Минск)

Л.А. Березюк, ассистент

2505624@gmail.com

БГЭУ (Минск)

А.А. Похомова, Л.А. Березюк. ВЛИЯНИЕ ЦИФРОВИЗАЦИИ НА СОДЕЙСТВИЕ ЗАНЯТОСТИ БЕЗРАБОТНЫМ В РАЙОННЫХ ЦЕНТРАХ МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ

Безработица представляет собой социально-экономическую проблему, которая проявляет себя по-разному в зависимости от ряда факторов, например, географического, социокультурного, политического, экологического и др. Очевидные различия на рынке труда Могилевской области наблюдаются в различных населенных пунктах. Так, проблема занятости населения наиболее остро встает в районных центрах и в сельских населенных пунктах. Это обусловлено протекающими негативными социальными, демографическими и экономическими процессами (старение населения, небольшой прирост рабочей силы, доминирование аграрного сектора экономики, отсутствие перспективных промышленных предприятий и организаций в районных центрах, миграция трудоспособного населения и др.). На конец 2019 года в органах по труду, занятости и социальной защите Могилевской области в качестве безработных было зарегистрировано 1343 человека, из них наибольшее число безработных в районах зафиксировано в Осиповичском (83), Горецком (44), Могилевском (39) районах [1, с.89]. Необходимо учитывать, что в статистических данных не учитываются те, кто является неработающим, но не состоит на учете районных органов по труду, занятости и социальной защите.

Со стороны государства оказывается помощь гражданам в трудоустройстве или организации иных форм занятости. Для вовлечения безработных граждан в трудовые отношения в государстве функционирует система содействия занятости граждан. *Содействие* занятости в рассматривается авторами как система мер и мероприятий, а также их реализация со стороны государства, коммерческих и некоммерческих организаций в отношении безработных граждан с целью помочь, поддержать,

обеспечить их интеграцию в экономическую деятельность. Таким образом, содействие занятости предполагает оказание помощи в трудоустройстве по найму, организации предпринимательской деятельности, ремесленной деятельности и иных видов самозанятости. Система содействия охватывает государственный, коммерческий и некоммерческий сектора. Однако, как показали результаты междисциплинарного исследования «Содействие безработным женщинам в районных центрах в организации отдельных видов экономической деятельности (на примере Могилевской области)», проведенного исследовательским коллективом (Березюк Л.А., Довыденко И.И., Похомова А.А.) в 2019 году под эгидой Центра по правам человека ФМО БГУ, в районных центрах коммерческие организации и общественные объединения практически не занимаются проблемой содействия занятости безработных по сравнению с большими городами (численностью более 100 тысяч человек). Таким образом, ключевыми субъектами, оказывающими содействие занятости безработным, предстают государственные органы по труду, занятости и социальной защите.

Система содействия предполагает осуществление работы по трем основным направлениям: организационное, методическое и финансовое. Каждое из этих направлений предполагает работу с информацией и документацией. В современном белорусском обществе активно внедряются информационные технологии во все сферы общественной жизни. Неблагоприятная эпидемиологическая ситуация, обусловленная распространением вируса, вызывающего COVID-19, форсировала процесс информатизации общества.

Однако существует ряд проблем в информационном обеспечении и содействии безработным. В основном, специалисты государственной службы занятости консультируют неработающих (зарегистрированных и незарегистрированных в статусе безработного) очно. Например, неработающий гражданин в районном центре испытывает дефицит информации об актуальных вакансиях (требования к кандидату, уровень предлагаемой заработной платы, режим рабочего времени и др.), так как список вакансий в ряде случаев представлен только в бумажном виде в самих управлениях по труду, занятости и социальной защите райисполкомов.

Районные центры обеспечены интернет-соединением. Каждый районный исполнительный комитет имеет свой интернет-ресурс с примерно одинаковой структурой и содержанием. Информация для безработных располагается чаще всего в разделах «О содействии занятости» и «Социальная защита» («Социальная сфера»), которые, в большинстве случаев, наполнены лишь правовой и справочной информацией. Материалы, касающиеся организации и ведения различных видов экономической деятельности, как правило, размещены в разделе «Экономика». Для поиска необходимой информации на официальном сайте неработающий гражданин должен обладать навыками работы с информацией в Интернете, временем и терпением. Можно отметить информационную перегруженность ресурсов:

большое число категорий, разделов на главной странице приводит к необходимости использования мелкого размера шрифта, что также усложняет навигацию и поиск нужной информации.

Среди положительных сторон, связанных с информатизацией работы государственных органов по содействию занятости безработным в районных центрах Могилевской области, можно отметить:

- наличие полезных ссылок на официальных страницах (например, Предпринимательство Могилевской области, где более доступно и наглядно представлена необходимая правовая, статистическая и иная информация);
- в ряде районов (Кировский, Кличевский и др.) на официальной странице райисполкомов представлена информация о перечне значимых для развития данного райцентра видов деятельности, в соответствии с которым осуществляется финансовая поддержка самозанятости безработных граждан;
- некоторые районные исполнительные комитеты представлены в социальных сетях (например, Вконтакте, Фейсбук, Твиттер, Одноклассники, Ютуб). Социальные сети в настоящее время являются средством получения и распространения информации, поэтому связь, в том числе обратная связь с населением, посредством соцсетей может способствовать улучшению деятельности по содействию занятости безработным в районных центрах.

Можно отметить, что в отдельных социальных сетях представлены страницы райисполкомов в целом, а не только центров занятости (Климовичи, Кличев, Костюковичи, Кричев, Хотимск, Шклов). При этом информация, относящаяся к содействию занятости безработным, на таких страницах не размещается. На сайтах большинства райисполкомов Могилевской области отсутствует ссылка на присутствие страниц в социальных сетях (Осиповичи, Бельничичи, Климовичи, Кругляны и др.).

Гражданин, желающий организовать собственное дело, испытывает потребность в информации о порядке организации предпринимательской деятельности, возможностях обучения на курсах по основам ведения бизнеса, условиях получения субсидии на организацию предпринимательской деятельности, ремесленной деятельности, а также деятельности по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма. На данный момент государственными органами осуществляется организация подобных курсов, которые длятся около 2 недель и проводятся, как правило, в областном центре. В современных условиях есть возможность организации и проведения курсов для безработных дистанционно с использованием соответствующих платформ, например, zoom.

Таким образом, современные информационные технологии позволяют совершенствовать работу государственных органов с населением. Однако внедрение новых технологий в практику требует разной продолжительности времени в столице, областном центре и районном центре, что обусловлено ритмом жизни, объемом необходимой для обработки информации, численностью жителей города или района, уровнем цифровой компетентности специалистов и пр. Тем не менее вызовы современности

(социальные, экономические, эпидемиологические и др.) приводят к необходимости и рациональности взаимодействий в виртуальном пространстве, развитию электронного правительства и дальнейшей интенсификации процессов информатизации общества. На данном этапе предпринимаются определенные шаги для организации диалога с безработными гражданами в контексте содействия их занятости в пространстве сети Интернет посредством размещения информации на официальных страницах организаций, создания аккаунтов в социальных сетях. При этом существует потребность в постоянной актуализации размещенной информации, ее визуализации, доступности, организации легкой навигации по представленным для ознакомления материалам, использовании современных программ для проведения дистанционных семинаров, обучающих курсов и курсов переподготовки и пр.

Список источников

1. Численность безработных, зарегистрированных в органах по труду, занятости и социальной защите // Статистический ежегодник Могилевской области / Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Минск, 2020. – 452 с.

*Р.С. Сащeko, аспирант
romansashcheko@gmail.com
БГУ (Минск)*

Р.С. Сащeko. МОДЕЛИ РАЦИОНАЛЬНОСТИ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НАУКЕ

Экономическая наука с момента её формирования как самостоятельной области знания и приобретения систематического характера исследования основывалась на той или иной модели рациональности. Феномен рациональности имеет эвристическое значение как для науки в целом, так и экономической науки в частности, являясь элементом «жесткого ядра», объединяющего совокупность теорий в рамках различных течений и, в методологическом плане, выступает основой поведения хозяйствующего субъекта [1, с. 96].

Понятие рациональности многоаспектное. В отечественной академической традиции принято различать следующие типы рациональности: универсальную, научную и экономическую. На сегодня проведены серьезные исследования по проблеме экономической рациональности и сформировалось ряд методологических подходов в изучении данного феномена.